



南京市人大、政协开幕在即，快报启动特别报道——

# 让南京人的日子一天更比一天好

两会，与老百姓的距离越来越近了！

1月9日，南京市政协十二届一次会议开幕；1月10日，南京市十四届人大一次会议开幕。无论你在会场内，还是会场外，听到的都将是“身边事”、“心中事”。当然，即便你不是人大代表，也不是政协委员，你也照样可以畅所欲言，现代快报的建言热线 96060，随时为你开通！

**民生“小事”，实质是和谐“大事”**

猪肉价格会不会继续涨、孩子读书学费会不会继续降、医保药品能不能再多些、空气质量能不能再好些……“我们关心的好像都是些身边小事。”在采访中，无论是人大代表、政协委员还是普通市民，对两会的关注热点处处都紧扣“民生”，“问题越是具体，这会开得就越是务实，我们也就越是想参与。”

中央商场股份有限公司总经理廖建生已经连续三届当选市人大代表，作为一名“老代表”，他却年年都有“新感触”：“现在的两会，跟老百姓的距离真是越来越近了！代表们一方面关注国家地区发展的大政方针，另一方面越来越重视对民生事业的参与。”他举了个例子，“当前我们正面临经济社会发展的黄金期，但也遇到了很多挑战和矛盾，比如物价上涨就是一个值得重视的问题，如何在财政收入以及税

收增加的同时，关注老百姓实际收入的增長，缓解物价上涨给他们带来的压力，这就是一个既关乎大政方针，又关乎民生细节的问题。解决这些问题，其实就是要保证政通人和的问题。”

廖建生代表认为，就上述意义而言，两会关注民生“小事”，其实是在关注创建和谐社会的“大事”。同时，这也体现出代表、委员们自身素质的提高、参政议政水平的提高。

**快报架桥，市民建言畅通无阻**

不少人大代表、政协委员告诉记者，他们特别希望能多倾听百姓的呼声和建议。而同时，百姓们也特别希望能将自己关注的话题和意见通过代表、委员们带到会场。

唐玉宏是上届的白下区政协委员，由于时间太紧，在酝酿的一个道路交通方面的提案还没有完全成形。

“我会尽快进行调研，拿出一个方案。这次开会期间，肯定要交上去的。”

“能够再次当选，说明大伙儿信任我，也肯定了我做

快报记者 郑春平  
见习记者 张淑娟

## 政协委员做客江苏都市网与您话“医疗”

请点击 [www.js.cn](http://www.js.cn) 参与视频互动，或拨打 96060 热线交流

今天上午 10:30-11:30，政协委员郑黎明做客江苏都市网，与网友视频互动，倾听民生  
主要话题：社区医院建设、药品价格、医疗改革等



**嘉宾简介：**南京市政协委员、鼓楼医院普外科主任医师 郑黎明

郑黎明委员是农工民主党南京市委委员、本次政协大会提案审查委员会委员。

请您参与两会 快报热线：96060 (全天候开通)

嘉宾网络视频互动：  
江苏省都市网 [www.js.cn](http://www.js.cn)  
电子邮件：  
[kbbz@ sina.com](mailto:kbbz@ sina.com)

**风物长宜放眼量**  
——海尔整体厨房诚邀卓识加盟商！

20年前，因为海尔坚决打造中国名牌，才有今天的全球第四大白色家电制造商。  
10年前，因为海尔打造整体厨房市场，才有今天的整体厨房市场份额第一品牌。  
对于海尔而言，品质永远领先于明天，奇迹一直在今天，而奋斗的品质携手同行收获明天。

经销商加盟热线：0532-88936386/6375

海尔整体厨房有限公司 地址：青岛市高科园海尔工业园内 创新大道 电话：0532-88936386/6375

# 长江大桥太堵

“现在播送路况信息：长江大桥由南向北堵车……”家住江北，但在城里上班的私家车主吴先生每次一听到广播里这样的路况信息就只能无奈地摇头。

堵！堵！堵！每天早、晚南京长江大桥的堵车已经成为南京人生活中的一个“习惯”，为了解决大桥的交通瓶颈问题，南京不可不遗余力，从禁止外地货车通行、禁止长途客车通行、禁止本地货车通行……甚至酝酿实行单双号限行，什么法子都想了，可大桥依然“撑得慌”，而二桥、三桥却总是“吃不饱”。而前天开工建设的南京长江四桥，因为距大桥太远，也难解大桥之堵。

昨天，记者获悉，为解决大桥拥堵问题，相关部门已酝酿出两个方案，一是长江大桥扩建成双向六车道，二是在定淮门大街建一座市内公路桥（纬三路长江大桥）。据透露，这座桥年内就将开工建设，工期三年，一旦建成将可以很好地分流长江大桥的车流。

## 长江大桥拟拓宽成双向六车道

纬三路长江大桥有望年内开建，为大桥解压

### 【方案一】

#### 纬三路长江大桥有望年内开建

“纬三路长江大桥定位为

市内公路桥，这是目前启动的距南京长江大桥距离最近的过江大桥项目，可以很好地为大桥解压。”据介绍，原规划中纬三路长江大桥东起古平岗立交，西至浦珠路，全长 9 公里。

据了解，由于该桥定位为双向六车道，所以设计时速初步定为 60 公里或 80 公里，为双向六车道。另外，该座大桥还专门设有行人道，“行人可以走，但不能骑车。因为不是高速公路桥，公交通行将没有任何障碍。”记者还了解到，建成后的纬三路过江通道连接了南京“井”字形快速通道，直接接入南京快速内环。车辆可以从快速内环西线——虎踞路高架上直抵长江大桥，也可以从快速内环北线——新模范马路上直抵纬三路过江大桥。该桥有望年内开建。

#### 地铁四号线将“捆绑”过江

纬三路长江大桥的建设，还肩负另外一个使命，那就是承担规划地铁四号线的过江任务。

规划中的地铁四号线北起泰山新村和珠江镇，经石佛寺附近，从纬三路过江通道到龙江、北京西路、鼓楼、北京东路、锁金村，经紫金山到仙林。

据悉，纬三路长江大桥年内就将开建，至于地铁四号线是否同时启动建设，相关人士表示不排除这种可能，但原则上没有规定要同步。

### 【方案二】

#### 长江大桥拟拓宽至六车道

昨天，记者了解到，一些专家建议在适当的时候将长江大桥改造成单行线，与建成后的纬三路长江大桥形成环路，但这个提议被相关部门否定了，“长江大桥上的人行道取消，改造为机动车道，这样就可以多扩出两个车道，‘双向四车道变成双向六车道’。”

长江大桥怎么扩，会不会

### 是否收费尚未定年票制呼声又起

过江通道越建越多，但“免费的午餐”依旧最有诱惑。即将兴建的纬三路长江大桥不会再设“过江门槛”呢？昨天，相关人士指出，如果采取“BOT”的建设模式，那么肯定还是要收费。两桥近在咫尺，一座免费一座收费，大桥拥堵的局面相信不会有很大的改观，“矛盾显而易见的，假设不收费，二桥、三桥也会有意见，其实最终最彻底的解决方式就是年票制的实行。”

记者昨天获悉，目前南京市有关部门正在着手调研将二桥、三桥、四桥、过江隧道等收费站进行整合，“南京实施年票制有很大的难度”，有关人士表示，首先公路建设存在着多家投资主体，包括沪宁高速已经是上市、机场高速是省交通集团投资、大桥是国家投资、二桥已经转让了股份、三桥由四家投资并且包括民营资本、四桥由交通集团出资等，投资主体的多元化使得要想撤销收费站实施年票制任重而道远；其次，基础条件欠缺，南京不像上海临近江而居，也不像杭州靠近杭州湾。南京的道路呈放射状，无法进行“扎口”，过境车辆无法控制。“只有等到南京封闭的大外环真正建成，才有可能实施年票制，现在先考虑过江通道的‘打包’，有可能先实施过江通道的付费‘一卡通’。”

破坏原有的景观？对此，相关人士表示，方案其实一点都不复杂，把长江大桥上的人行道取消，改造为机动车道，这样就可以多扩出两个车道，“双向四车道变成双向六车道，因车祸、碰撞等造成的拥堵将不再存在。”

实习生 谭明村  
快报记者 陈丽萍

# 市民关心“两会”关注

### 【政协委员建议】

## 取消“一桥一站”收费 推行“年票制” 但多数市民不认可，需要各方达成共识

交通问题也成为南京市两会代表关注的焦点。

在明天开幕的南京市政协十二届一次会议上，民盟南京市委以及农工民主党南京市委在提案中都将提

到一个解决“过江瓶颈”的手段：年票制！

记者昨天专门采访了参与此次调研的部分政协委员。他们表示，年票制已经在上海等城市产生了显著的

作用，建议南京也尽早启用。

停车、起步、慢速行驶，增加了

车辆废气排放量，污染了环境，并且在一定程度上也降低了

交通运输的整体效率，造成了

时间和能源的浪费。

调研：上海用年票制盘活浦西一桥一站的车辆通行费征收方式成了制约跨江发展的交通瓶颈。如何才能打破这个瓶颈？杨亮参加了民盟南京市委以及政府部门组织的异地调研考察。

据悉，1968 年南京长江大桥建成通车时，设计日流量 1 万辆；如今它的日流量已有 6 万多辆，超出设计流量近 6 倍。

上海的实地调研给杨亮留下了深刻的印象。他告诉记者，上世纪 90 年代浦东开发后，十几座桥梁、隧道在黄浦江上构筑了一个立体化的过江交通体系，但一桥一站、一路一站的车辆通行费征收方式对江北发展制约很大，“所以要实现跨江发展，收费站这个瓶颈要打破。”

弊端一：江北发展受阻

市政协委员、民盟南京市委委员、南京城建项目管理发展有限公司副总工程师杨亮说，一桥一站的车辆通行费征收方式对江北发展制约很大，“所以要实现跨江发展，收费站这个瓶颈要打破。”

弊端二：停车缴费不节能

设收费站还有一个弊端则是不节能。停车缴费要车子在通过各个收费站时不断地

的可比性。

很多城市已实行年票制

记者了解到，目前广州、重庆、武汉、深圳、佛山、中山、湖州、杭州、梅州、长沙、东莞、宝鸡等市相继取消了一路一站、一桥一站的车辆通行费征收方式，实行年（次）票制，长江流域的城市除南京外均已实行了年次票制。

建议：推行年票制

民盟南京市委建议，废除现行的一路一站、一桥一站的收费方式，重新调整收费标准，形成“以环线为界设站，环内无站”的格局，对本地车实行年票制，外地车仍然按次征收通行费。

难点二：  
二桥三桥难以推行

记者还了解到，其实早在 2003 年，南京市交通部门就在酝酿交通年票制。但因为二桥、三桥经营权的相继承转，使得年票制推行搁浅——这成为交通“年票制”推行的最大障碍。民盟南京市委近日就“本地车”实行年票的改革方案对本地有车族以及私营运输专业户部分人员进行了问卷调

快报记者 都怡文 陈英

### 纬三路长江大桥最新规划



快报制图 李荣荣

### 南京十大过江通道

南京长江大桥：连通市区与浦口区，是一座我国自己设计建造的双层双线公路、铁路两用桥。

南京长江二桥：位于南京长江大桥下游 11 公里处，属钢箱梁斜拉桥。它在同类桥型中居中国第一，世界第三。

南京长江三桥：位于现南京长江大桥上游约 19 公里处的大胜关，东距长江入海口约 350 公里。

南京纬七路过江通道隧道：隧道距离长江大桥上游 10 公里。隧道采用“隧道+桥梁”方案，预计 2008 年底建成，2009 年上半年通车。

大胜关铁路桥：即京沪高速铁路南京长江大桥，位于南京长江三桥附近。南京地铁八号线与之捆绑过江。

南京长江四桥：2008 年初开工建设的长江四桥是长江南段第一座悬索桥，通车后，南京公路的外环（二环）通道将真正贯通。

江心洲过江通道：南端从江南滨江大道和纬七路互通立交起步，至浦口接规划中的江北滨江大道和浦珠路。

纬三路过江通道：与江心洲过江通道同为夹江大桥，有望与规划的地铁 4 号线捆绑过江。

上元门过江通道：该桥位于长江大桥下游不远处，规划中的地铁三号线将从此处过江。

龙潭过江通道：公路“三环”建龙潭过江隧道。计划于 2014 年开工建设。2017 年建成通车。

公路的过江通道，它是继

“井”字内环、绕城公路之外的南京“第二外环”。

从规划的角度看，城市的交通当然是按一环、二环、三环这样按部就班建，但它没有考虑到南京目前最迫切需要解决的过江问题。”近日，东南大学土木工程系教授卫龙武向记者建议，把大桥的铁路桥移到四桥附近，把大桥的铁路桥改成公路桥，这样

他就离大桥再远一倍左右。

四桥为什么要建那么远？记者了解到，该桥是南京绕越

了一倍！

公路的过江通道，它是继

“井”字内环、绕城公路之外的南京“第二外环”。

从规划的角度看，城市的交通当然是按一环、二环、三环这样按部就班建，但它没有

考虑到南京目前最迫切需要解决的过江问题。”近日，东南大学土木工程系教授卫龙武向记者建议，把大桥的铁路桥移到四桥附近，把大桥的铁路桥改成公路桥，这样

他就离大桥再远一倍左右。

四桥为什么要建那么远？记者了解到，该桥是南京绕越

了一倍！

公路的过江通道，它是继

“井”字内环、绕城公路之外的南京“第二外环”。

从规划的角度看，城市的交通当然是按一环、二环、三环这样按部就班建，但它没有

考虑到南京目前最迫切需要解决的过江问题。”近日，东南大学土木工程系教授卫龙武向记者建议，把大桥的铁路桥移到四桥附近，把大桥的铁路桥改成公路桥，这样

他就离大桥再远一倍左右。

公路的过江通道，它是继

“井”字内环、绕城公路之外的南京“第二外环”。

从规划的角度看，城市的交通当然是按一环、二环、三环这样按部就班建，但它没有

考虑到南京目前最迫切需要解决的过江问题。”近日，东南大学土木工程系教授卫龙武向记者建议，把大桥的铁路桥移到四桥附近，把大桥的铁路桥改成公路桥，这样

他就离大桥再远一倍左右。

公路的过江通道，它是继

“井”字内环、绕城公路之外的南京“第二外环”。